

# 关于尽快迎接滞留缅甸的 中国远征军阵亡将士遗骸回国的建议

抗战时期，约 20 万名中国远征军前往缅甸战场，其中阵亡近半。因为历史的原因，这些墓地全部被毁，将士遗骸被弃荒野。

而同时，美军在战争结束后将阵亡官兵遗骸接回了本土的国家公墓安葬，日本从上世纪 70 年代初展开缅甸阵亡将士遗骸寻找工作。在 2011 年底，美国和日本，先后重启在缅甸的阵亡官兵遗骸寻找工作。

在经过长达四年之久的考察之后，2015 年 4 月，深圳市龙越慈善基金会展开中国远征军缅甸阵亡将士遗骸寻找，至今已找到遗骸 347 具，经复旦大学生命科学院 DNA 鉴定，来源地多为湖南、四川、广西等地。

此外，经历史专家考证，遗骸发掘地为原新一军阵亡将士墓地。

为了让英烈有一个好的安息之地，中华英烈褒扬事业促进会、深圳市龙越慈善基金会、旅缅中国远征军老兵暨后裔联谊会（缅甸）等联合启动“中国远征军缅甸阵亡将士遗骸归国活动”，并与云南省施甸县达成协议，由施甸县提供土地对遗骸进行安葬。

2015 年 10 月 6 日，缅甸政府同意了由中国民间机构提出的申请，允许将遗骸带走。

2015 年 11 月 4 日清晨，运送遗骸的车队抵达缅甸密支那时，密支那云南同乡会阻止将遗骸带走，理由是带走遗骸，会影响到当地的风水，他们要在当地修建纪念碑；此外，他们认为，此次活动没有得到中国政府的许可。为避免发生冲突，运送遗骸车辆只好空车返回。

这一事件适逢习马会前夕，引起国内外媒体的高度关注，中国驻缅甸大使馆为此发表声明：中国远征军英烈是中华民族的英雄，中国政府一直高度重视英烈遗骸安置问题，正同缅甸有关方面进行商议，力争早日做出妥善安排。我们对中缅两国友好人士对此事给予的关心和支持表示赞赏，但不赞成任何人、任何组织对英烈遗骸单方面做出安排。我们对所发生的不愉快事件感到遗憾，希望有关方面在政府部门的指导下加强沟通、协调，齐心协力，共同把这件大事办实、办好。

分析这一事件的根本原因，在于民间机构能力有限，未能取得政府部门有力

支持。

从 2011 年起，每年“两会”期间，均有全国人大代表、政协委员提出迎接阵亡缅甸的远征军遗骸归国的建议，政府也明确表示要在缅甸修建纪念设施，但始终未能明确对于阵亡将士遗骸的安置方式。

347 具阵亡将士遗骸目前仍存放在缅甸密支那的华人墓地，已寻获近两年时间，依然未能得到妥善安置，如果再继续拖延下去，尸骨的风化损毁将非常严重；英烈的遗骸不能入土为安，这也是对英烈极大的不尊重。

从去年开始，上百名中国远征军后代联合呼吁，要求尽快将滞留缅甸的中国远征军阵亡将士遗骸迎接回国，境内外媒体也陆续报道；此外，缅甸的众多华侨也建议，让英烈回国是最为妥善的安置方式。

3 月 22 日，韩国将向中国移交 20 具志愿者遗骸，这一新闻引起公众的强烈关注，一致叫好，这是对公众进行爱国主义教育的最好的方式。如果能尽快将缅甸的中国远征军遗骸迎接回国，这一善举，不仅会赢得公众的赞许和远征军烈士后代的感激，还会在国际上引起关注，这是大国责任的极好展现，同时，会取得台湾民众的关注和支持，争取更多台湾民众的支持。

为此，我们建议：

1、由外交部、民政部、国台办等相关部委联合，尽快以高规格接回 347 具阵亡将士遗骸；

2、与缅甸政府协商，在缅甸全境展开中国远征军阵亡将士遗骸寻找工作；

3、筹建无名英烈 DNA 信息库，方便帮助他们寻找亲人。

以上建议，如果政府直接参与存在障碍，建议可以通过支持民间机构的方式进行。

附：附件目录

附件 1：关于请求让滞留在缅甸的远征军遗骸归国安葬的报告（2016.6.20）

附件 2：部分新一军远征军后裔签名（2016.6.20）

附件 3：联合签名名单汇总（2016.6.20）

附件 4：347 个远征军孤魂的呜咽：我要回家，谁来帮我？（新一军上尉连长张义斌外孙韩冷 2016.9.5 ）